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de Oriximiná. 
       
      

Aos sete dias do mês de maio do ano dois mil e dezenove, no Plenário 
Lucelindo Farias Tavares da Câmara Municipal de Oriximiná, sob a 
Presidência do vereador Joanyr da Rocha Estumano, teve lugar a 
Sessão. Feita a chamada verificou-se a presença das vereadoras e 
vereadores: Antonio Odinélio Tavares da Silva Junior, Manoel José da 
Cruz Malcher, José Maria Calderaro Filho, Joseane de Oliveira Seixas, 
Marta Monteiro Godinho, Carmela Lucia Teixeira da Costa, Raimundo 
Tomé de Oliveira Wanzeler, Marcelo Augusto Andrade Sarubbi, Ivalter 
Barbosa Cardoso Filho, Francisco Azevedo Pereira; Rafael Tavares 
Costa e Arnaldo de Oliveira Gemaque. Ausentes os vereadores: Edivaldo 
Jorge Castro de Souza e Ana Cleyde Tavares Batista Filha. Constatando 
haver número legal à hora regimental, o Sr. Presidente “Sob a Proteção 
de Deus e em nome do povo oriximinaense” declarou aberta a Sessão, 
convidando o vereador Francisco Azevedo para assumir a 2ª Secretária 
em virtude de o 2º secretário ter assumido a 1ª secretária na ausência da 
titular. Composta a Mesa, o Sr. Presidente solicitou ao 2º Secretário 
designado que procedesse a leitura da ata da última sessão realizada na 
Casa, a qual lida, submetida a discussão e posterior votação, foi 
aprovada por unanimidade. A seguir, o Sr. Presidente solicitou o 1º 
Secretário em exercício procedesse a leitura das matérias agendadas 
para o expediente, da qual constou do seguinte: Requerimento nº 011/19 
do vereador Ivalter Barbosa, pede que seja oficiado ao Sr. Prefeito, 
solicitando a construção do parquinho infantil e a limpeza anfiteatro da 
praça do centenário; Requerimento nº 012/19, do mesmo vereador pede 
que seja oficiado ao Sr. Prefeito solicitando a instalação de postes de 
iluminação pública na travessa Magalhães Barata ao lado do campo João 
Oliveira entre as ruas Padre Jose Nicolino e Rua Joveniano Ferreira de 
Barros; Requerimento nº 012/19, do vereador Joanyr Estumano, pede 
que seja oficiado ao Sr. Prefeito Municipal e ao Secretário da SEMDURB, 
solicitando iluminação pública no perímetro entre as casas populares e a 
EETEPA; Ofícios nrs. 108 a 114/19, expedidos ao prefeito e a diversos; 
Relatório de viagem a capital do estado no período de 24 a 27 de abril de 
2019 da vereadora Josy Seixas; Ofícios nrs. 054 a 059/19, recebidos do 
Prefeito Municipal; Ofício nº 002/19, da associação comercial, solicitando 
o auditório da Câmara no dia 24 do corrente mês a partir da 19:00 hs. 
Manifesto da escola Padre José Nicolino de Souza. Terminada a leitura 



do expediente, o Sr. Presidente facultou a palavra aos senhores 
vereadores. Ocupou a tribuna a vereadora Josy Seixas, que após saudar 
os presentes, falou sobre a manifestação dos alunos da Escola Nicolino, 
que estão nas ruas reivindicando professores, reforma e outros 
problemas que aquele educandário enfrenta, assim como a escola Almir 
Gabriel e a escola Técnica. Acrescentou a nobre vereadora que a falta de 
professores nas escolas estaduais vem há mais de 20 anos. Lembrou a 
vereadora que por ocasião do encontro com o governador Helder 
Barbalho, em Santarém levaram todos esses problemas que as escolas 
estaduais enfrentam em nosso município. Então ele é sabedor, assim 
como já encaminhou fotos da manifestação ao Deputado Ângelo Ferrari e 
ao vice-Governador. O deputado Ângelo Ferrari já estar indo à secretaria 
de educação do estado para tratar do assunto. Então esta Casa está 
fazendo sua parte, buscando a solução dos problemas junto as 
autoridades competentes. Espera que seja resolvido a falta de servidores 
nas escolas estaduais o mais rápido possível.  A seguir ocupou a tribuna 
o vereador Manoel Malcher, manifestando seu apoio a direção da escola 
Nicolino, assim como a escola Almir Gabriel e Escola Técnica. Disse que 
podemos observação a indignação do corpo docente daqueles 
educandários com a falta de professores e demais servidores, além de 
outros problemas. Então é lamentável o descaso por parte do governo 
estadual ao longo de vinte anos para com essas escolas em nosso 
município. Disse ainda que este Parlamento não estar omisso a esses 
problemas das escolas estaduais, tanto que já foi levado ao 
conhecimento do governador, deputados, para que sejam tomadas as 
devidas providencias em caráter de urgência, até porque quem são 
prejudicados são os alunos. Com a palavra o vereador Ivalter Barbosa, 
disse que infelizmente a região do Oeste do Pará sempre foi esquecida 
pelos governadores que por aí passaram. Disse que no encontro com o 
atual governador em Santarém levaram inúmeras demandas ao mesmo, 
ele prometeu olhar com carinho o nosso município e na nossa região. 
Acrescentou ainda o Edil que todos os vereadores estão trabalhando em 
prol de um Oriximiná melhor cada um à sua maneira. Continuando o 
vereador reportou-se sobre os requerimentos que apresentou nesta 
sessão solicitando reforma nas pontes da praça do centenário, como 
também iluminação pública, no trecho da travessa Magalhaes Barata ao 
lado do campo do João Oliveira. Espera contar com o apoio dos nobres 
vereadores na aprovação de seus pleitos. A seguir fez uso da palavra a 
vereadora Marta Godinho, manifestando sua indignação pelos problemas 
que enfrentam as escolas estaduais em Oriximiná há mais de vinte anos. 
Hoje dia do aniversário da escola Nicolino, os alunos e professores estão 
não ruas reivindicando professores para diversas disciplinas, além de 
outros problemas que aquele educandário enfrenta. Então é lamentável 
essa situação. Lembrou que por ocasião do encontro com o atual 
governador do Pará ele garantiu que partir daquele momento iria olhar 
com carinho para a região da Calha Norte, mais infelizmente ainda não 



resolveu os problemas de nossa região.  Disse ainda que seria viável os 
alunos das escolas estaduais, irem até Óbidos fazer tais reivindicações 
junto a 7ª URE, para que esse problema seja resolvido em caráter de 
urgência.  Continuando a nobre vereadora fez um apelo ao executivo 
Municipal no sentido de determina a limpeza do cemitério, como também 
viabilizar a aquisição de uma área para construção de um novo cemitério, 
o mais rápido possível, pois naquele não existe mais espaço para 
sepultamento. Com a palavra o vereador Arnaldo Gemaque falou da 
manifestação dos alunos da escola Nicolino, dizendo ser favorável que 
eles procurem este Poder e o executivo, para que interceda junto ao 
governador na contração de professores e demais servidores para aquele 
educandário. Continuando o nobre vereador disse que foi procurado por 
várias pessoas, que questionaram sobre a falta de matérias, como 
reagente e coletores no laboratório do hospital municipal. No que 
procurou a secretária de Saude. Dra. Marcia, onde ela colocou que houve 
um atraso na entrega dos referidos materiais por parte dos fornecedores, 
mais até nesta quarta o problema será resolvido. Com a palavra o 
vereador Raimundo Tomé, inicialmente manifestou seu apoio a 
manifestação dos alunos da escola Nicolino, até porque Oriximiná é 
quem mais contribui com imposto para o estado e não tem o retorno 
necessário desses recursos. Disse ainda que tem observado a crise que 
passa o Paìs em todos os aspectos. Mas infelizmente existe pessoas 
inescrupulosas que usam as redes sociais para denegrir a imagem deste 
Parlamento, como um cidadão assessor da ALEPA, que não tem 
conhecimento da função do vereador, é um cidadão ignorante, pois 
acredita que quer ocupar um lugar neste Poder, basta ele se candidatar 
nas próximas eleições, pois é a população que vai julgar. Então não 
devemos nos intimidar diante dessa minoria de pessoas irresponsáveis 
que tentam denegrir a nossa imagem. Vamos continuar fazendo nosso 
trabalho em prol da população oriximinaense. Em seguida ocupou a 
tribuna o vereador Joanyr Estumano, após ter sido substituído na 
presidência pelo 1º secretário. Após saudar os presentes, disse que a 
Câmara sempre se posicionou do lado do povo, mas existe pessoas que 
tenta jogar a população de encontro com este Poder, mas não vão 
conseguir até porque a população sabe do trabalho de todos os 
vereadores, como também não se levanta bandeira partidária e sim a de 
Oriximiná. Todos os vereadores vão em busca das demandas e levam ao 
conhecimento das autoridades competentes. Disse que o Presidente da 
república e o governador do Pará tem apenas cem dias de mandatos, 
para resolver inúmeros problemas existentes no País e no estado. Mas 
tem certeza que dias melhores virão para todos. Continuando o nobre 
vereador falou do requerimento que apresentou na sessão de hoje 
espera contar com o apoio dos nobres vereadores. Não havendo mais 
nenhum vereador que desejasse fazer uso da palavra, o Sr. Presidente 
facultou aos Líderes partidários. Com a palavra o vereador Quinho, fez 
saudações a sua família e demais pessoas que se encontravam, 



prestigiando a sessão. Continuando parabenizou a Mesa Diretora da 
Casa por ter acatado e encaminhado o requerimento da vereadora Ana 
Cleyde ao setor de recursos humanos da Mineração, solicitando 
explicações, o porque as empresas que prestam serviços naquela 
mineradora, não estão contratando a mão de obra local. Quanto a 
manifestação dos alunos da escola Nicolino, disse ser favorável, até 
porque ao longo de vários anos as escolas estaduais neste município, 
enfrentam problemas com a falta de professores em algumas disciplinas, 
reforma das escolas entre outros. Agora vale ressaltar que tais demandas 
já foram levadas ao conhecimento do atual governador e dos deputados 
estaduais. Então espera que esses problemas sejam resolvidos o mais 
rápido possível.  Quanto o requerimento do vereador Junhão que solicita 
reforma da praça do centenário disse que já apresentou um trabalho 
dessa natureza no final do ano passado, foi atendido em parte, espera 
que o do nobre Edil seja atendido, pois é de suma importância para a 
nossa população. Quanto a questão da falta de materiais no laboratório 
do hospital municipal, como disse o vereador Arnaldo que até esta quarta 
será resolvido o problema. Então isto demonstra que todos os vereadores 
trabalham em prol da nossa população. Em seguida o vereador repassou 
o restante do tempo da liderança do PR a vereadora Josy Seixas, que 
após fazer suas saudações reportou-se sobre as pessoas que usam as 
redes sociais para denegrir a imagem dos vereadores, dizendo que eles 
julgam e condenam as pessoas sem o direito de defesa o que é 
lamentável. Assegurou a nobre vereadora que não vai deixar de fazer seu 
trabalho em prol da população. Disse acreditar que Oriximiná ainda vai 
ser referência no estado do Pará. Em relação ao cemitério, disse que 
apresentou ano passado um trabalho solicitando do executivo a aquisição 
de uma área para construção de um novo cemitério, tendo como reposta 
que está em estudo a viabilidade de algumas áreas, o que está 
dificultando é que Oriximiná é cercado de nascentes e mananciais e não 
é liberado pela secretaria competente, é o mesmo problema da remoção 
do lixão.  Com a palavra o vereador Arnaldo Gemaque, disse que vai ser 
difícil remover o lixão por que não vão encontrar um local adequado com 
os critérios determinados pela secretaria de meio ambiente. Quanto a 
questão do cemitério disse ser de suma importância a construção de um 
novo em caráter de urgência. Continuando o orador disse que assistiu um 
vídeo de pessoas que estão se juntando para atrapalharem o 
funcionamento desta Casa, mas não vão conseguir, porque vamos nos 
juntar para combate-las. Em seguida passou o restante do tempo ao 
vereador Zequinha Calderaro, que inicialmente reportou-se sobre a 
manifestação dos alunos da escola Nicolino. Disse ser fato que todas as 
escolas estaduais de Oriximiná enfrentam problemas com a falta de 
professores há 20 anos dentre outros problemas. Portanto é competência 
do conjunto de representantes da população oriximinaense, somar forças 
políticas por uma educação de nível médio de qualidade. Acrescentou o 
vereador Zequinha que já sabendo que esta manifestação ia acontecer 



hoje, ontem à noite conversou com a via WhatsApp com o governador 
Helder Barbalho expondo a situação, onde o governador afirmou que a 
previsão para reforma da escola Nicolino será a partir do dia 15 julho, 
quando os alunos estão de férias. Então existe interesses dos vereadores 
dos deputados e até do governador em resolver o problema. Em relação 
ao que a vereadora Marta propôs de irem até a 7ª URE em Óbidos. 
Frisou o Edil que estar elaborando uma Indicação que vai apresentar na 
próxima sessão solicitando a implantação de uma URE em Oriximiná, 
para atender os municípios de Juruti, Faro e Terra Santa. Espera que 
seja atendido pelo governador Helder Barbalho.  Disse ainda que o atual 
governador tem apenas 100 dias de mandato, mais estar fazendo um 
bom trabalho pelos 144 municípios que pegou abandonados deixado pelo 
ex-governador Tucano. Em aparte a vereadora Josy parabenizou o 
vereador Zequinha pelo pronunciamento, e tem esperança que o 
governador vai fazer um bom trabalho na região do Oeste do Pará. O 
vereador Manoel Malcher disse também esperar que o governador Helder 
olhe com carinho para os municípios da Calha Norte. Continuando o 
vereador Zequinha disse que se o estado estiver bem com certeza os 
municípios não vão lutar pela criação de um novo estado. Finalizou 
parabenizando o governador Helder pela ação do programa cidadania 
Pará Paz, que está realizando em nosso estado. A seguir fez uso da 
palavra o vereador Ludugero Junior, disse que é uma luta deste Poder de 
melhorias para as escolas e demais setores estaduais que se encontram 
em nosso município. Disse que todas as demandas das escolas 
estaduais foram levadas ao governador Helder Barbalho, no encontro em 
Santarém. Disse ainda que ver com preocupação o corte de verba pelo 
governo federal das universidades públicas, até porque deve acarretar 
futuramente mais despesas para o município, uma vez que sempre vem 
ajudando as escolas e demais órgãos estaduais existentes em Oriximiná. 
Falou dos acidentes que diminuíram consideravelmente em nossa 
cidade, foi mérito deste Poder e do executivo municipal. Então não 
devemos dar ouvido a um cidadão politiqueiro, assessor da ALEPA que 
tenta denegrir a imagem dos vereadores em redes sociais.  Em aparte a 
vereadora Josy, disse que em elação ao transito Oriximiná está sendo 
referência a nível estado pelo convenio firmado entre a prefeitura e a 
polícia militar que deu certo em todos os aspectos. Continuando o 
vereador Ludugero Junior convidou todos os membros da comissão de 
constituição e justiça para se reunirem quinta feira dia 9 do corrente mês 
afim de deliberarem vários projetos que se encontram em tramitação na 
referida comissão. Não havendo mais nenhum líder que desejasse fazer 
uso da palavra, o Sr. Presidente solicitou a aquiescência do Plenário para 
dispensa do Intervalo Regimental de quinze minutos. Obtido a 
aquiescência do Plenário, o Sr. Presidente passou a Primeira Parte da 
Ordem do Dia, solicitando ao 1º Secretária procedesse a leitura das 
matérias em pauta para discussão e votação. Lido e submetido a 
discussão o primeiro requerimento do vereador Ivalter Barbosa. Dito 



requerimento, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e 
submetido o segundo requerimento do mesmo vereador. Com a palavra a 
vereadora Josy congratulou-se com o autor, em seguida sugeriu um 
adendo que fosse inserido a construção de um parquinho infantil na praça 
do Santo Antonio, como também a academia a ar livre que constava no 
projeto da mesma. No que foi aceito pelo autor. Dito requerimento, posto 
em votação, foi aprovado por unanimidade com o adendo da vereadora 
Josy. Lido e submetido a discussão o requerimento do vereador Joanyr 
Estumano. Dito requerimento, posto em votação, foi aprovado por 
unanimidade. Foi submetido à apreciação do Plenário o oficio da 
Associação Comercial solicitando o auditório da Câmara para o dia 24 do 
corrente mês, a partir das 19;00 hs. Sendo aprovado por unanimidade. 
Esgotadas as matérias em pauta para discussão e votação o Sr. 
Presidente passou a Segunda parte da Ordem do Dia, facultando a 
palavra aos senhores vereadores. Com a palavra o vereador Rafael 
Costa, disse que ouviu a leitura do oficio do gestor municipal em resposta 
ao seu requerimento, que solicitava a retirada de um monte de areia 
próximo a Ki gelo. Afirmou o Edil que não gostou da resposta. 
Continuando o Edil solicitou a Mesa Diretora da Casa que seja oficiado a 
secretaria competente solicitando a lavagem e a tampa da caixa d’água 
do estádio Mundinhão que desde 2013, estar sem a tampa, e as pessoas 
consumindo aquela água durante todos esses anos. E que seja feita a 
lavagem de outras caixas d’agua existentes na cidade. Finalizou o 
vereador Rafa parabenizando o secretário de esporte e sua equipe pela 
organização e brilhantismo que foi realizado o torneio do trabalhador no 
dia 1º de maio de que a participação de mais de 100 clubes, tanto da 
zona rural como urbana. O vereador Junhão parabenizou o prefeito pela 
operação taba buraco que estar realizado na cidade. O vereador Manoel 
Malcher, informou que no dia 1º de maio realizou o 2º campeonato 
denominado Professor Malcher na arena quebradinho, foi um sucesso. A 
vereadora Josy, disse que recebeu um vídeo do deputado Ângelo Ferrari, 
com a secretária de educação estadual, onde ela afirma que até a 
próxima semana será feita a contratação de professores para as escolas 
estaduais do nosso município e a reforma da escola Nicolino será a partir 
do dia 15 de julho. Em seguida colocou para todos os vereadores e 
demais pessoas ouvirem o vídeo. Com a palavra o vereador Quinho 
parabenizou as comunidades de Aparecida no Jacupá, Curupira e Ariuba 
pelas festividades realizadas no último final de semana.  Não havendo 
mais nenhum vereador que desejasse fazer uso da palavra o Sr. 
Presidente agradeceu a   presença de todos e “Em nome de Deus”, 
encerrou a Sessão, marcando outra para amanhã no horário regimental. 
Para constar foi lavrada a presente Ata. 
Eu,_______________________________, 2º Secretário, subscrevo a 
presente ata, que depois de lida e aprovada, vai assinada por mim e 
pelos demais membros da Mesa. 
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